

浅谈“政治修养摆在党性修养的首位”新内涵

王静磊

回顾古今中外,因为统治集团作风败坏而脱离民众导致亡国的例子不胜枚举。苏联共产党执政后期垮台的重要原因之一,就是未将政治修养摆在党性修养的首位。因此,执政党如果

不注重以党性修养为核心的政治修养,听任不正之风侵蚀党的肌体,就有丧失民心、丧失政权的危险。2025年1月21日,习近平总书记在中共中央政治局召开的民主生活会上强调:“活到老、学到老、修养到老。要把政治修养摆在党性修养的首位,从党的创新理论中汲取党性滋养,把学习遵守贯彻党章党规党纪作为党性修养的重要内容。”这一重要论述,为新时期共产党员政治修养指明了方向和路径。它紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设的核心要义,为全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提供了政治根本遵循和行动指南。

一、在政治修养作为党性修养核心的语境下,从新时代党的创新理论中汲取党性滋养,集中彰显党的三大优良作风之一的紧扣保持党同人民群众血肉联系,是巩固中国共产党执政根基的政治必然要求。

(一)政治修养摆在党性修养的首位生动态体现紧扣保持党同人民群众血肉联系。新时代党的创新理论汲取党性滋养的核心要义,是中国共产党以马克思主义为立党之本、以实现共产主义为最高境界、以全心全意为人民服务为根本宗旨。1945年4月24日,毛泽东同志在党的七大所作的政治报告《论联合政府》中,首次概括形成了党的“三大优良作风(理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评)”,并强调这是我们党区别于其他任何政党的显著标志,成为党的建设理论的重大创新成果。

党的“三大优良作风”是党在长期实践中形成的宝贵财富,其中密切联系群众这一作风直接体现了党同人民群众的血肉联系,而将政治修养摆在党性修养的首位,正是为了更好地传承和发扬这一优良作风,确保党始终与人民群众心连心。正是因为党在长期实践中培育和坚持了“三大优良作风”等一套政治修养摆在党性修养首位,并始终紧扣保持党同人民群众血肉联系的光荣传统和优良作风,我们党才能穿越百余年

风风雨雨,多次在危难之际重新奋起、失误之后拨乱反正,以党性修养为核心的政治修养保持了旺盛生命力和强大战斗力,成为打不倒、压不垮的马克思主义政党。

(二)将政治修养摆在党性修养首位和加强作风建设的核心同为紧扣保持党同人民群众血肉联系。习近平总书记深刻指出:“作风问题核心是党同人民群众的关系问题”,强调“加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键”,这集中彰显了在党的三大优良作风之一的密切联系群众作风建设中尊重人民主体地位的首创精神。正如习近平总书记创造性提出:

“群众路线是党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。”党的十八大以来,600余字以民心为最大政治的中央八项规定,成为以习近平同志为核心的党中央雷厉风行抓作风建设的“第一行动”,出发点和落脚点就是紧扣保持党同人民群众血肉联系。在行胜于言的中央八项规定出台十余年来淬炼中,党风、政风为之一新,党员干部的宗旨意识、群众观念得到了强化,党群干群关系更加密切,社风民风焕然一新,充分反映了将政治修养摆在党性修养首位的新成效。但面对党情、国情、世情的深刻变化,我们仍面临脱离群众的危险。党章明确指出:“我们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。”

(三)在党性修养作为核心的政治修养中加强紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设。新时代党的创新理论重中之重生动展现在中国共产党章程的字里行间。目前,各级党组织在一体推进学查改中开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,其中的重要政治目的就是引导党员、干部紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设,不断深化在将政治修养摆在党性修养首位密切关注党群干群关系、以作风建设新成效推动保持党的先进性、纯洁性建设,打开密切党群关系的“大天地”,激发干事创业新作为,为推进中国式现代化建设汇聚更为广泛的奋斗力量,不断赢得人民群众信任拥护,更好贯彻落实具有重大政治意义、理论意义和实践指导意义的

是党员干部的根本性修养。在社会主义建设和改革开放的各个时期,涌现了焦裕禄、孔繁森、郑培民、牛玉儒和谷文昌等一批又一批优秀人民公仆的英雄形象和事迹,像一座座丰碑树立在将政治修养摆在党性修养首位高地上,像一把尺子丈量着后来人的作风,像一面镜子照出党员干部作风上的“灰尘”,生动展现紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设的最大政治优势。

(三)当好人民公仆是我们党任何时候将政治修养摆在党性修养首位最大政治优势试金石。紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设实践有力证明,牢记宗旨秉公为民、心系群众排忧解难中,始终把人民放在最高位置是衡量党员干部将政治修养摆在党性修养首位试金石。新时代以来,党中央将政治修养摆在党性修养首位,纵深推进作风建设,形成了一系列新的理论成果、实践成果。这些成果不断融入新形势

下党内政治生活若干准则、廉洁自律准则,写入党内监督条例、党纪处分条例、问责条例等党内法规,通过对漠视群众、脱离群众、侵害群众利益等不同程度存在的问题开展集中整治,推动党内政治生活、政治生态中的政治纪律(规矩)和作风建设制度化。这一过程,既让广大党员、干部从紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设的最大政治优势中,深刻感悟中央八项规定精神如何极大改善党内作风,将其细化为各级党组织政治纪律(规矩)、政治生活和政治生态持续好转的具体实践,落实到党员干部日常工作和组织生活中,贯穿于八小时内外,形成遵规守纪、干事创业的习惯和自觉,更以各级党组织制度化、常态化的政治生活和政治生态为依托,通过党风廉政建设带动社风民风迈上新台阶。

(三)当好人民公仆是我们党任何时候将政治修养摆在党性修养首位最大政治生态要求。中国共产党的党性,是党的性质、目标、宗旨、作风、纪律等在党员身上的具体体现,是我们党将政治修养摆在党性修养首位最大政治优势一贯政治生态要求,是党员干部立身、立业、立言、立德的政治基石。政治修养是党性修养的核心,

党将政治修养摆在党性修养首位生动体现我们党的政治生活理论升华。修养是通过学习和培养自己的品德、修身养性,使自己的心灵和思想得到提升和完善的过程;修养是一个人素质的综合体现,包括思想修养、身体修养、社交修养和学习修养等方面。将政治修养摆在党性修养首位,紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设永远在路上、永远没有休止符。百余年奋斗历史反复启示我们,党要得到人民群众的支持和拥护,就必须持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风。党在全国执政以后,党的执政地位给党员、干部队伍带来巨大变化。新中国成立后,随着党执政时间增加和党所处内外环境的深刻变化,作风问题越来越复杂地表现出来。毛泽东同志多次告诫全党,在警惕党的地位和变化给党带来的新情况新问题中经常抓这项工作,并不断转化为党内政治生活和政治生态健康发展。

(二)新中国成立70多年发展实践告诉全党将政治修养摆在党性修养首位生动体现我们党的政治生态实践升华。在新中国成立以来70多年的发展实践中,从党内密切联系群众作风上发生的种种问题看,关键是不同程度将政治修养摆在党性修养首位不够所致。以习近平同志为核心的党中央领导推动党风政风持续好转,在完善调查研究长效机制中深入群众听民声、顺民意,在以为民情怀增进“血脉深情”中人民群众美好生活获得感、幸福感和安全感焕发出强大精神动力,在赢得了人民群众支持和拥护中更好落实习近平总书记关于“在革命战争年代的艰苦岁月里,全党作风建设标准很高、措施很严、考验也很实,井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等伟大革命精神都是由一个看得见、摸得着、感受得到的光荣传统和优良作风构成的”重要论述。这些光荣传统和优良作风是我们党性质宗旨、初心使命、信仰信念生动体现以党性修养为核心的政治理想。从纪检监察机关近期通报的多起违反中央八项规定精神典型案例看,暴露出部分党员干部中不同程度存在背离宗旨、脱离群众的作风顽疾;个别党员漠视群众利益的问题看似事小钱少,但所啃食

的是人民群众的获得感,侵蚀的是党和政府的公信力。这些行为本质上是将个人私欲凌驾于人民利益之上,缺乏将政治修养摆在党性修养首位的政治自觉,与中国共产党的人民立场背道而驰,与一切个人利益服从党和人民利益高于一切的党章党规党纪格格不入。紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设理论和实践双重升华,生动反映党员将政治修养摆在党性修养首位形象和素质,体现在以党性修养为核心、且政治标准高于党性标准的政治修养认同中。在政治生活和政治生态中,起决定作用的正是将政治修养摆在党性修养首位的实践。

(三)以党性修养为核心的政治修养紧扣保持党同人民群众血肉联系的最大政治优势中力量源泉和胜利之本。当前,我们党团结带领全党全国各族人民踏上进一步深化改革、推进中国式现代化新征程。站在新时代新起点,习近平总书记突出强调加强党的作风建设,高度重视将政治修养摆在党性修养首位,既有深重的忧患意识,更有深远的战略考量,因为“为什么人、靠什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石”。2024年国家统计局调查显示,94.9%的受访群众对中央八项规定精神落实表示肯定,人民群众对党的作风建设投下信任票,生动证实将政治修养摆在党性修养首位紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设成效显著,生动展现以习近平同志为核心的党中央抓作风建设问题的清晰思路和坚定信念,紧扣保持党同人民群众血肉联系是中国共产党最大政治优势的力量源泉和胜利之本。这一实践生动诠释我们党在坚持全心全意为人民服务根本宗旨中贯彻群众路线、尊重人民主体地位和首创精神,在紧扣保持党同人民群众血肉联系中凝聚起众志成城的磅礴力量,团结带领人民共同推动中国式现代化取得新进展、新成效。

我们要时刻牢记,将政治修养摆在党性修养首位紧扣保持党同人民群众血肉联系作风建设不能变,要以一丝都不放松、一刻都不停歇和一种修养都不放弃的优良作风把广大人民群众紧紧团结在党的周围,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

大运河文化与淮北地域特色文化融合:激发文旅发展新活力

姚传娟

传承。考古成果转化方面,在正在建设的柳孜遗址大运河国家文化公园室外体验区规划建设沉浸式考古体验馆,游客可参与模拟沉船打捞、瓷器碎片拼合等项目。非遗活态传承方面,实施“非遗进景区”活动,在柳孜遗址大运河国家文化公园设置淮北大鼓书、淮北泥塑区域,传承人定期定时展演,游客在了解运河文化的同时感受淮北特色民俗文化;临涣茶馆开设茶艺研学课,游客可体验临涣茶馆文化、茶文化及“一杯茶”调解工作法。三是构建全民参与机制。开展“运河记忆征集”行动,记录运河漕运故事及临涣茶俗变迁;收集老照片建立“运河记忆”数字展厅,并将整理后的资料上传至淮北文旅官网,设置互动板块供市民补充线索,形成动态更新的“运河文化地图”。常态化开展“大运河文化和地方文化”宣传教育,邀请相关专家、学者和民俗传承人以文化讲座、民俗展示、传统技艺体验等方式进乡村、进社区、进学校,让淮北人民更加深入了解相关文化的魅力与价值,增强他们对这些文化的认同感与自豪感,使文化传承成为全社会的自觉行动。

一、加强文化挖掘与传承:唤醒运河的“历史基因”

大运河,这条承载着千年历史记忆的水上长廊,与淮北地域特色文化相互交融,共同塑造了独特的文化景观。加强文化挖掘与传承,是唤醒运河“历史基因”的关键举措。一是深入挖掘大运河文化与淮北地域特色的丰富内涵。依托淮北师范大学、淮北市隋唐大运河文化研究会等,通过学术研究、文献整理和实地调研等方式,系统梳理两者在不同历史时期的发展脉络与文化特征,充分揭示隋唐大运河通济渠中段的开凿、发展及其对当地经济、社会和文化产生的深远影响。同时全面梳理淮北地域文化独特的元素,如红色文化、工业文化、民俗文化等,为文化传承提供坚实的理论基础。二是创新大运河文化与淮北地域特色文化遗产活化模式,致力于文化遗产的现代化展现与



柳孜运河遗址(资料图)。

出一部属于淮北的生命与热血的史诗;同时聚焦工业文化,依托煤炭工业遗址、矿山公园与工业博物馆等,使游客了解淮北工业发展历程,感受淮北作为煤炭资源型城市转型的独特魅力。同时,淮北可开展“跟着微短剧去旅行”项目,创作不同于文旅宣传片的文旅微短剧,巧妙融入大运河文化、地方特色文化、特色景观及美食,以扣人心弦的故事演绎,全方位展现城市的独特魅力。二是科技赋能文旅融合,提升游客沉浸式体验。在柳孜遗址大运河国家文化公园(正在建设)打造沉浸式演艺剧目,以大运河和淮北地域文化故事为灵感

源泉,巧妙融合音乐、舞蹈、灯光等多元艺术表现形式,并借助前沿数字技术,全方位营造出隋唐时期的独特风情与戏剧张力,让整个园区弥漫着浓郁的历史气息。游客不再只是旁观者,而是能够与演员实时互动,深度参与到剧情之中,亲身感受那个波澜壮阔的时代风貌。三是加大文化创意旅游产品的研发。比如进行游戏IP与文旅产业的深度融合,开发“云游戏”,借助沉浸互娱式数字化还原技术,将虚拟游戏世界与现实文旅体验相结合,深入挖掘游戏内容和淮北当地文化,创造出沉浸式的文旅体验,吸引玩家从线上转向线下实地

打卡游玩。此外,创新文化旅游营销模式

、制定精准营销策略,线上线下多渠道宣传推广,与周边城市徐州、宿州及旅游企业合作,实现资源共享、客源互送、线路互联,共同打造文化旅游品牌。**三、强化要素保障与制度支撑:构建融合发展“新业态”**

实现大运河文化与淮北地域特色的深度融合以及文化旅游产业的高质量发展,离不开坚实的要素保障和完善的制度支撑,二者共同构成文旅项目审批流程,提高服务效率,为文旅企业发展创造良好的外部条件。流淌千年的大运河,正以全新的姿态浸润着淮北大地。未来,淮北将继续深化大运河文化探索、创新文旅融合模式,夯实发展基础,让大运河文化与淮北地域特色文化在新时代交相辉映,持续激发出文旅发展新活力,为安徽文化旅游版图增添独特魅力,也为全国文化旅游产业发展贡献淮北力量。

(作者单位:市委党校)



2024年10月,习近平总书记在安徽视察时强调:“要进一步推动文化和旅游融合发展,发展全域旅游,把文化旅游业打造成为支柱产业。”安徽省委十一届八次全会提出:“加强徽州文化、长江文化、淮河文化、大运河文化及黄梅戏文化等研究,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”大运河作为中华民族的璀璨文化遗产,蕴含着深厚的历史与文化价值。淮北市境内的柳孜运河遗址,作为隋唐大运河通济渠的重要遗存,曾在1999年荣获“全国十大考古新发现”。淮北作为大运河沿线的重要城市,融合了丰富多元的历史文化遗产与鲜明的地域特色文化。因此,大运河文化与淮北地域特色文化相融合,为淮北文化旅游产业高质量发展带来了新的契机、注入了新的活力。

二、推动文化与旅游深度融合:打造文旅“超级场景”

在大运河文化与淮北地域特色文化融合的背景下,推动文化与旅游的深度融合是实现文旅产业发展新突破的关键路径。通过打造文旅“超级场景”,能够为游客提供沉浸式、高品质的旅游体验,增强文化旅游的吸引力和竞争力。一是加大特色文旅项目开发。淮北市可精心打造“水脉(运河)—血脉(红色)—矿脉(煤炭)”三位一体的复合型文旅线路,以大运河文化为主题轴线,串联起柳孜运河码头遗址、柳孜遗址大运河国家文化公园(正在建设)、隋唐大运河博物馆等关键节点,展现千年运河的古韵今风;深度融入淮北红色基因,以淮海战役双堆集烈士陵园、淮海战役总前委旧址等为载体,讲述革命先烈的英勇事迹,弘扬小推车精神,展现